
I beni strumentali 
 
1. Costituzione di azienda con apporto di beni strumentali, sia in natura disgiunti sia come 
parte di un’azienda funzionante. 
 
In data 01/05 si costituisce la Verchi s.p.a., con capitale sociale di euro 850.000 costituito da n.
100.000 azioni del valor nominale di euro 8,5 ciascuna e così sottoscritto: 
• azionista Rossi, n. 15.000 azioni; conferimenti con un assegno circolare; 
• azionista Marchesi, n. 28.100 azioni; conferimento di un immobile del valore stimato dal perito di
euro 200.000 e di un automezzo del valore stimato di euro 38.850; 
• azionista Napelli, n. 56.900 azioni; conferimento della sua azienda già operante sul mercato, il cui 
patrimonio è così costituito: Fabbricati euro 350.000, Attrezzature euro 85.000, Macchinari euro
125.000 Merci euro 20.000, Crediti verso clienti euro 58.000, Debiti v/fornitori euro 68.000, Mutui
passivi euro 120.000 (interessi 5% scadenza 1/3 e 1/9). 
 
Calcola avviamento e interessi sul mutuo ed effettua le rilevazioni in PD. 
 
 
2. Acquisto di immobilizzazione con pagamento di un acconto e spese accessorie. 
 
In  data  15/03  un’impresa  decide  di  acquistare  un  nuovo  macchinario  e  stipula  un  contratto
d’acquisto  con il  fornitore  che  ha  presentato  la  migliore  offerta.  All’atto  della  stipulazione  del
contratto viene versato un acconto mediante assegno circolare emesso da Unicredit Banca di euro
30.000, che il fornitore provvede immediatamente a documentare emettendo la fattura n. 75 con
relativa Iva ordinaria. In data 29/03 viene consegnato il macchinario del valore di euro 120.000,
accompagnato dalla relativa fattura n. 102, in cui si tiene conto del precedente acconto già fatturato
e dell’installazione e collaudo effettuati dal personale del venditore, per i quali vengono addebitate
spese per euro 850,00. 
 
Presenta la fattura n.75 del 15/03, la fattura n. 102 del 29/03 e rileva in PD i fatti precedentemente 
descritti. 
  
3. Costruzioni in economia di attrezzature. 

 La Castelli & Andrini. s.r.l. ha effettuato nel corso dell’esercizio n le seguenti costruzioni in 
economia: 
• ha iniziato e terminato un’attrezzatura, sostenendo i seguenti costi: per materie prime euro 28.000,
per il personale euro 5.875, per ammortamenti euro 450, per servizi diversi euro 620; 
• ha iniziato la costruzione di un’attrezzatura, sostenendo nell’esercizio costi per un valore totale 
pari a euro 39.745.  
 Nel corso dell’esercizio n+1 i lavori di costruzione dell’attrezzatura iniziati l’anno precedente sono 
stati terminati, sostenendo i seguenti costi: 
• materie prime euro 7.850; 
• costi per energia elettrica euro 365; 
• costi del personale euro 15.000; 
• ammortamenti euro 950. 
 
Presenta i calcoli ordinati relativi ai costi delle costruzioni nei vari esercizi e le relative rilevazioni 
sul giornale in PD. 




